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БОЛШИНСТВО СМЕ!

„Болшинство! Болшинство! Ний сме бол
шинство! Ний имаме болшинство!“

Е, добрѣ, господа. Свѣтътъ чу и разумѣ, 
че вий сте болшинство. Нека правителството 
се радва па васъ, ний не ви завиждаме. Ний 
не завиждаме пито вамъ, пито па правител
ството.

Вий сте болшинство, да. Въ това никой 
се не съмнѣва. Но, знаете ли вий, какво бол
шинство сте, да, какво? Ако вий знаете, ако 
вий можете да се огледате какво болшинство 
сте, о, господа консерватори, съединисти, цап- 
кови«ФйПГП^ДбславЙстй, вий не бихте се гор- 
дѣли тогава съ вашето болшинство, вий, съвѣ- 
стнитѣ отъ васъ не биха се осмѣлили да се 
числятъ въ редоветѣ па това болшинство.

Повикани да испълпявате най вьрховнп- 
тѣ функции на българский гражданинъ, нато
варени съ великата честь да вдигвите зна
мето па народната свобода и народния суве
ренитетъ върху остатъцитѣ на една епоха отъ 
насилия и произволи, вий въ едно късо време 
побързахте да забравите миналото, забравихте 
клѣтви и обѣіцания и се обърнахте въ пос
лушни орхдия на едпа пенародна воля.

Вий сте болшинството. Но това болшин
ство повѣри върховното представителство на 
народнитѣ въжделения и прерогативи въ рж- 
цѣтѣ па человѣкъ, който е съвсѣмъ неизвѣ
стенъ въ наший литературенъ и наученъ миръ, 
който въ 15-тѣ години па свободния пи .жи
вотъ е билъ далечъ отъ редоветѣ на обіцест- 
веннитѣ борци, който има само една печална 
извѣстность, че е позорно избѣгалъ изъ редо
ветѣ па войската, и то въ моментъ, когато 
застрашената татковипа се е пуждаяла отъ 
силитѣ на пай послѣдняя гражданинъ. И този 
бѣглецъ, и този мълчеливъ рабъ въ тѣжкитѣ 
години па народнитѣ нещастия, вий го поста
вихте на най високото гражданско стъпало у 
насъ, за да служи, види се, за живъ обра
зецъ па това, що сте били вий сами и шо ще 
бждете за напредъ.

Болшинство сте, по това ваше болшин
ство бѣ, коего прие печувний по раболѣпието 
си отговоръ па тронното слово.

Вашето болшинство 6Ѣ, което осжди се
бе си на позоръ ирѣд'ь бжджщето, като въз
величи въ сжщий отговоръ мждрос^ьта па кня
за, і’дѣто едва слѣдъ 8 години тирания и без
правно, схваналъ билъ „удобния моментъ“ да 
тури край па разюзданностьта на единъ сат
рапъ.

сюрия“ рѣпіения съ взети подъ социалистически 
влияния и жално било, че социализма търси своитѣ 
привържепци между неграмотни, невѣжи солени 
и между учащата се младежъ. Ний благодаримъ, 
гдѣто в. Знаме се самопризнава, че неговитѣ 
писачи не работать между простата, невѣжа ра
ботна масса. Ний си го знаемъ това и ио отъ 
рано, ама сега селенитѣ сами нека видятъ какъ 
каравелиститѣ, които се смѣтатъ за демократи 
и служители на народа, исказватъ такова ирез- 
рѣние’къмъ пай голѣмата часть отъ народа — 
селенитѣ. А пали каравелиститѣ ужъ искать да 
подобралъ положението па селенитѣ? Но пий, ний 
социалистпті,, г-да, казваме ви съ открито чело, 
че работамъ и ще работамъ между простото, не- 
вѣже население, заіцото между работния народъ 
е нашата сила; ний искаме да просвѣтим , да 
свѣстимъ тия проста селени и да имъ покажемъ 
какъ всичкитѣ буржуазно-чиновнически партии 
вече става 1(і години боравятъ, безъ да съ 
можа.іи да дадж.тъ пѣкоя помощь на тѣхното 
положение, което отъ день на день става все 
ио лошо. Ако селенитѣ, като проста хора, не могатъ 
да разбератъ нашето учение, ний ще имъ по- 
могнемъ да го разберать и да видятъ, че само 
социалистптѣ най искренно, пай преданно се 
борятъ за да олегчатъ селската сиромашия. 
Другитѣ iiajiTHH знаятъ само данъкъ да имъ искать

' и ’солдата “да*Тй  вземачъ. а ний искаме, щото г'В 
да плащатъ най малко данъкъ, а най бѣднитѣ 
отъ тѣхъ даже да се освободятъ отъ всѣ- 
какъвь данъкъ; ний искаме щото сегашната посто
янна войска да се намали твърдѣ много, а даже 
и да се уничтожи, за щото тя като ненаситна 
ламя ги гълта съ парцалитѣ имъ барабаръ. Чува- 
тели, г-да писачи въ в. Знаме? Ний виждаме 
че само крѣскате за народа, ама какво сте напра
вили за него? А колкото за ученицитѣ, — пий 
не ходимъ между тѣхъ да проповѣдваме социа
лизма, тѣ сами изучавать и прегръщатъ нашето 
учение, защото социалистическия идеалъ е най 
високия, най свѣтлпя, най научния, когото вий 
не/ можете да имъ дадетс, а само се карате съ 
вашитѣ, съперници кой отъ васъ да вземе властьта 
и да царува, безъ да има тѣсна връзска съ прос
тата невѣжа народна масса.

— Още при паданието на Стамболова бѣх- 
ме писали, че длъжностьта инспекторъ на поли
цията е излишна и на вѣтъра отиватъ хилядіггѣ 
левове за нея, Тогавашния официозъ „Св. Слоцо“ 
и той самъ я признаваше за безполѣзна и даваніе 
надѣжда, че тя отъ нова година ще се уничгожи. 
Но не така е мыслилъ и смѣталъ г. Стоиловъ, 
човѣка на „моралното (полицейско) влияние“. Нему 
му трѣбвало единъ Морфовъ, както на Стамболова 
трѣбваше единъ Тепавски, за да бинтъ и екзску- 
тиратъ хората; та и за това не се поскыіплъ да 
прѣдвиди въ бюджета за 1895 за г. Капитана Мор- 
фова, като награда за неговитѣ подвизи и побои
ща. Добро възнаграждение. А гдѣ, останаха ико
ном питѣ?

— Стамболовъ подъ сндъ. Четемъ въ 19 
брой на Г.-Орѣховския в. Познай себе си слѣ- 
доюпц то:

„Отъ положително мѣсто сме узнали, че 
Стамболовъ ще бжде непременно даденъ подъ с ядъ. 
Ний не се съмняваме, че това ще излѣзи вѣрно, 
защото ако и Стамболовъ не се даде подъ с.ьдъ, 
тогава да се уничтожатъ наказателншѣ закови, 
да се освободятъ всички крадци и убийци, понеже 
по голѣмъ убиецъ и варваринъ не е виждала 
България. Къмъ приятелитѣ ни отъ тука и окол- 
нитѣ ни съсѣдни градове отправяме молба _?а 

' иматъ търпение еще нѣколко дни, когато положи
телно ще се установи истипностьта за даванието

1 Стамболова водъ с,тдъ, а сстаѣ вече да ударимъ

Вашето болшинство 6Ѣ, което отъ 8 го- I 
дини пасамъ сънуваше и бълнува съ Руссия, 
лъга и залъгва народа, а съ ржкоплѣскание 
прие австрийската политика на княза и пра
вителството.

Вашето болшинство 6Ѣ, което даде пре- 
рогативитѣ на Народното Представителство въ 
ржцѣтѣ па министра Стоилова, като му бла
годари па декларацията, че той ималъ право 
въ качеството си па „ мипистиръ на болшинството“ 

І да нрави постъпки отъ името на Народното 
Събрание, безъ да го пита за това.

Вашето болшинство 6Ѣ, което въ отго
воръ на всички незаконности, насилия и про
изволи, извършени .отъ 18-й Май пасамъ, 
наклони глава и призна, че и ваіпе лице, па- 
родътъ не ще може да гледа защитници на 
неговитѣ свободи и правдиви.

Болшинство сте, но вашего болшинство 
е, което, намѣсто да посочи мѣстото па заб- 
равилитѣ себе си военни и намѣсто да строши 
главата па зараждающата се диктатура, пиз- 
копоклонпо се увива около военний министръ 
и ржкоплѣщи на военнйтѣ намѣси въ граж
данский животъ.

Вашето болшинство е, което създава и 
храни развращающийтъ страната пи антаго- 

! пизмъ между администрацията и правосъдие
то и търпи такива нротиворѣчащи едно на друго 

і стрѣмления въ централното правителство.
Вашето болшинство е, което научи дпеш- 

нитѣ министри да не уважаватъ запитванията * 
ј па народнитѣ представители и да възлагатъ 

на други обязанностьта да давать вужнитѣ 
обяснения предъ Събранието.

Вашето болшинство е, което се е отрѣк- 
ло отъ самостоятелно мишление и което не 
може да вземе едно рѣшение прѣди да поиска 
позволепйето за това отъ княжескитѣ министри.

Вашето болшинство е, което спи или оти
ва въ бюфета, когато се разискватъ съ спокоенъ 
тонъ паи ьажпитѣ екокономически въпроси на 
страната ни, и

Вашето болшинство е, което бѣсно и 
съ стиснати юмруци се опитва да заду
ши гласътъ па меншеството, когато то 
енергически ви припомня всички ваши и па 
вашитѣ повелители — грѣхове.

Да, болшинство сте. По за велико щастие 
на измъчената пи родина, вий сте, както и 
вашитѣ предшествепници. болшинство само 
ВЪ камарата. Вий сте истърсакътъ и килавата 
рожба на едни недъгави времева, вий сте 

, плодъ па размътената, но не утаена още 
народна съвѣсть, ВИЙ сте въ всѣки случай, 
меншество въ народа.

Я. С.ВЖТРѢШНА ШИШ
— Какъ се самопризяаватъ Въ бр. 22 в. 

Знаме, Kito изброява исканията, които селенитѣ 
въ с. Бывавъ съ помѣстили въ резолюцията на 

I митинга си отъ 19 Октомврий казва, че тая „цѣла



Стр. 2. СОЦ II А л И с т Ъ

камбаніопѣ за народна митинги по отдаванието 
Стамболова подъ сждъ“.

В. Познай ебе си прави хубава смѣтка, 
ама да видимъ какво ще каже сайбията. Не знаемъ 
какво казватъ хората въ Горня Орѣховица, ама 
тука въ София, гдѣто сж баШь-голѣмцитѣ, хичь 
биле и намѣренію нѣматъ -да давать своя скжпъ 
приятел. Стамболова подъ сждь. Сапкимъ това 
никакъ не е чудно. Макаръ в. Познай себе си не 
е научилъ до сега за кого сж направени наказа- 
телнитѣ закони? Ако нѣкой сиромахъ открадне 
единъ самунь отъ фурната, — хонъ веднага въ 
дупката; ако нѣкое чедо на мизерията убие нѣкого, 
отива на въжето на 15 годишенъ затворъ, но 
за богаташитѣ и голѣмитѣ хора, които сж гълтали 
цѣли села и избивали сума свѣтъ, законитѣ иматъ 
малко сила. Кой ще даде Стамболова подъ сждъ? 
Неговитѣ ли приятели, които и днесь иматъ силата 
въ ржцѣть си? Но „гарванъ гарвану око не вади“.

— Отъ много мѣста ний получаваме преписи 
отъ телеграми, които между другитѣ се испращатъ 
хемъ до в. Социали&нъ, хемъ до в. Свобода. Това 
е много глупаво нѣщо. Който вѣрва въ насъ, той 
не може да вѣрва на в. Свобода, който е единъ 
разбойнически вѣстникъ. Забранятъ ли ония, конго 
нращатъ такива телеграмма, че Стамболовъ рас
пиваніе социалиститѣ на кръсгъ, когато бѣше на 
власть? Ний сме опозиция и Стамболовъ е опо
зиция; но и едно хлапе може да разбере, че Стам- 
боловата опозиция е ниска и коварна, а камо ли 
възрастни граждани, които до вчера пыіі.сахЖ подъ 
кръвнишката политика но тоя джелатъ. Ако има 
толкова глупави хора въ България, които да см Is- 
татъ Стамболова за честенъ онозиционеръ, то ний 
не искаме нась поне да оск ьрбявагъ, като aiie.ni- 
ратъ и кьмъ Социа іистъ и къмъ Свобода. Каква 
е тая логика, г-да? Ако вий протестирате противъ 
беззаконията, които се вършать днесъ, то защо се 
•отнасяте до Стамболова, тоя ублецъ и гр ібитель, 
това олицетворение и въплощение на всѣко без
законие и притѣсненію? Койго се обръща за по
мощь до в. Свобода, ний подозираме че той 
играе па въже, а не се бори наистина 
1 ротивъ беззаконията. Стамболовъ отдавна трѣб- 
ваше да бљде запратенъ въ Черната Джамия, 
тамъ при най ужаснитѣ нрѣсгыіници, а пькъ то 
измѣрили се такива акъллии, които аизлиратъ 
къмъ него за свобода и законность. Памъ не ни 
трѣбвать такива апели, ний, които утрѣ може би 
ще трѣбва да се боримъ на смърть и на животъ

противъ единъ новъ Стамболовъ и пека знаятъ 
това ония гра кдани, които не могатъ да видятъ 
кой е защитникъ на свободата, и кой на тира
нията.

— Какво искать селенитѣ. Селенитѣ отъ с. 
Аязларь и око.тностьта, Поповско, около 650 души 
събрали се на митингъ па 8' Ноемврйй по случай 
на сбора, и сж взели една резолюция, между която 
тѣ искать: прогрессивно-подоходяия налогъ, из-- 
борни инспектори, намалявание действителната во
енна служба, давание инвалидни пенсии за всички: 
неспособни за работа граждани, намаление платата-, 
на депутатитѣ и чиновницитѣ, закриваняе на из- 
липінитѣ служби, държавни аптеки и бърза меди
цинска помощь, прѣмахвание*  всички закони, които 
стѣсняватъ свободата на словото, събранията и 
сдружаванията, назначение народнитѣ учители отъ- 
общината и давание подъ сждъ- Стамболова. — 
Какво ще каже в. Знаме на тия искания? Както 
се вижда, и тѣ см ония на социалистическата 
программа, когато тѣ единъ день, се осуществятъ4 
тогава селенитѣ ще видять доста голѣми облаги. 
Само че „Знаме“-носцитѣ нѣма да ги осуще
ствятъ, когато дойдать на власть,, защото отъ сега 
тѣ си казватъ, че много отъ тия. искания см глу
пави и неосмществими. Но отъ много мѣста селе
нитѣ вече разбраха, че трѣбва да вървять рмка 
за рмка съ социалиститѣ. Важното е това, че на 
всѣкмдѣ, кьдѣто тѣ см свикали самостоятелни 
митинги, тѣ искать да се даде подъ судъ Стам
боловъ. Ето това е е дно народно- искание, което 
днеіннитѣ управници нѣма да исігынятъ. Парода 
пека да види Стамболова на оная поде ждима ска
мейка, па кояго всѣки день се еждять малкитѣ 
прѣстмпници; до когато това не- се направи, до 
тогава то ще бмде едно силно оръжие в ь рзщѣтѣ. 
на социалиститѣ.

— Народнитѣ учители забравени. Отъ мно
го мѣста ни пищатъ, че народнитѣ учители не по
лучават!, редовно скромната си. заплата. Сега ни 
питать оть Ихтиманъ, че на тамопінитѣ учители: 
не имъ би ю заплатено още отъ. Августь. Чудна 
немарливост!,, наистина! Вь една страна, дѣто на
селението е толкова невѣжо, гдѣто русская деспотъ, 
толкова много се обожава, гдѣто реакцията 
винаги мож! да намираі силна опора, вмѣсто на
роднитѣ учители да бхдать предметъ на едва го- 
лѣма грижа, дпетнитѣ Лнравляющи нрѣсиокойпо 
имь назвать, че за тѣхъ нѣма нари. Ами какъ

има пари за министритѣ,, висшитѣ чиновници, офи
цери и владици? Но тьй е то>; управляющій V 
повече готови да тикнатъ страната въ единъ новъ 
Стамболовски режимъ, отъ коліеото да си създа- 
дмтъ опора съ помощьта на „свобода, законность 
и справедливость.“ Народнитѣ-учители см скром
ни рабонници на просвѣщението, а на управляю- 

j щитѣ но ярадисва да клатятъ каукъ на висшото 
офицерство, което съ единъ указъ може да рѣ1Ці1. 
ва трънливитѣ за тѣхъ въпроси.

— Нашия другарь Ангелъ ітозелевъ на ю т 
м. бѣше взелъ едно мѣсто въ галерията на Ц;1. 
родного Сьбрание. Дохожда иодначалника на. 
Събранието и му заповѣдна да се махни отъ тамъ 
защото щѣли да сѣдиать нѣкой офицери. Понеже 
другаря ни протестирать противъ това самоволство 
на тоя господинъ,,, псп ьдили го на сила.. Оіце не 
наказанъ юмручния герой ротмистръ Морфовъ 
ето ви още единъ- Морфовъ. Че какви сх офнде' 
ритѣ, г-нъ подначалникъ, та си донуіцате така 
ниско да постъпваше сь единъ гражданинъ? Иди 

. и вамъ се ирищѣло- да докажете вашата раболѣп
ность ирѣдьг-д.1 о{>іцеригѣ и четѣ стоягып ви
соко и оть граждани и отъ конституция.? Слѣдъ 
подвига па Морф»ват това е още единъ срамь за 
едно Събрание, въ коего оть болъ демократи не- 
можешь да си отворишь очитѣ.

—Изъ царството на „нэзависимитѣ.“ Срііицѵ 
ме въ Държавния, вѣстникъ съ дата отъ 22. Ав
густ ь н. г. два приказа подъ А» Аі 1836 и 1841, 
съ които се отпущатъ врѣменни помощи отъ по 
5.00 и 300 лева на А. Димитрневъ и Л. Ив. Тан
ковъ, студенти по-правото въ Лозанския унилерси- 
теть. Огъ направената справка излиза, че Дімит- 
риевъ е синь на -единъ дъртъ богаташ ь—Сгамбо- 
листь оть гр. Шуменъ, а Табаковъ е свъртал 
вече на у китѣ, на 6/18 Ю.іий п. г. и се е завър- 
налъ въ София, въ началото на м. Аві’усть. Нин 
питаме г. шефа на „независимитѣ“ вътѣхиотолі 
царство се позволявать такива несправедливости? 
Или, види се, чрѣзт, партизаиството въ науката той 
смѣта да сіьбиря рекруги за новата „Либерално- 
демократична“ партия? На добърь му часъ. Сет
боловъ си служеше съ същата система. Да<к», той 
пращаше и поддържаше цѣль сонмъ огъ студенги-, 
шпиони въ Женева, Лозана, М шпелие- и др., но 
това нито му увеличи или усили партията, ііііго, 
пькъ можа да го запази на в іасгь.

Но пни обръщаме вниманието на публиш 
кжмъ горнитѣ несправедливости за да види, чеі

НЕКРОЛОГЪ НА АЛЕКСАНДРА III.
Sursum CordaJ. Пригответе се драги чи

татели, да чуете трагическата вѣсть: Алек
сандръ III, улицетворението на славянството и 1 
православието,умрѣлъ. Неговата смърть била’’ 
„трогателна“ и „геройска“: той почувствувала 
когато се приближила минутата да се пренесе 
въ свети Петровата градина и „безстрашно“ 
рекълъ па жена си: „жено, страшната минута 
настава, приготви се.“ Да си кажемъ правото, 
ний до сега, въ качеството си на славянинъ, 
твърдѣ много се чървехме, когато ни напо
мнеха прословутата страхливость на „нашия“ 
царь, особенно когато ни казваха: „Я гледайте 
царь, я гледайте чудо, за да иди огъ Петер- 
сбургъ до Царское село, но пжтя му отъ двѣг ѣ 
страни се издигатъ по една стѣна сьлдати. “ Но 
сега съ гордость можемъ да викнемъ: „погледне
те какъ умира единъ православен ьцарь. “ Смър- 
тьта на нашия царь се продължава три мѣсеца. 
Най напредъ му земахме болеегьта на шега. Не 
-е възможно, си мислехме ний съ Драгана Цап- 
ковича и съ Пьотра Сганчевича, щото болесть 
да хване такава сила, какъвто е нашия двуглавъ 
орелъ. Чухме едно врѣме, че московския евреинъ 
нрофесоръ Захаринъ бил ь повикань вь Петер- 
сбургъ. Тъзи новина бѣше достатъчна да ни 
растревожи: ний знаехме отъ опитъ, че къмъ 
евреитѣ се прибѣгва въ крайна нужда. Ясно 
бѣше прочее, че работата на нашия царь не 
бѣше чиста. Слѣдъ нѣколко дена чухме още, 
че билъ повикан ь берлинския нрофесоръ Лайденъ, 
значи че рабо ага се усложнява. Сгана извѣстно, 
че болестьта па царя била въ бъбрецитѣ. 
Бъбрецитѣ се отказали да работягъ, направили 

стачка и водата която пролива царя, намѣсто 
да върви по правия си пжть, влезва обратно 
въ кръвьта, и я отравя. Както виждате, съвсѣмъ 
не по царски билъ боленъ „Сашата“1) Захарнпъ 
и. Іайденъ ръветватъ се, правятъ, струвать, стоятъ 
по цѣли дни и пощи надъ царя, но бъбрецитѣ 
не вървять, та не вървять. Чортъ побери! 
да бѣх& това не бъбрецц, ами нѣкой русски 
мужикъ стига да му ударишь исправника 
по 50 „котки съ седемтѣ опашки“ т. е, 
350 опашки и само гледай какъ іц.ѣіне да 
тръгне, като желѣзница. На царя му дотегна 
найсегнѣ това безиеходяо положение-. Той по
вика единъ день своя адюгангъ и го накарва 
да натири „жида“ и „калбасника.“ Намѣсто 
Захарина 'и Лайдена биде повшеанъ Иоанъ 
Крошцадский, чудотвореца. Въ сж.щото врѣме 
биде издаденъ указъ да се отслужи молебенъ 
за оздравението на царя, въ всичкитѣ черкви, 
джамии и синагоги. Ний много се зарадвахме, 
когато узнахме това. Благодаримъ Богу, пай 
сегнѣ Александръ си спомни, че той е царь 
„по божия милость.“ Собственно той трѣбаше 
да захване още отъ началото съ това, още 
о гъ началото трѣбваше той да измоли божията 
благодать. Но, представете си, какво бѣше 
нашето разочаровение, когато въпреки всичкитѣ 
моіигви и литургии, бъбрецитѣ не вървять и 
пакь не вървятъ. Различни хора тълкувахж 
различно Божия га немилость. Тъй напр. едни 
казваха, че бъбрецитѣ били язичници и не 
разбира ш оть християнскитѣ молитви и закли
нания на отца Иоана Крошцадский. Други 
пчкъ казвахж, че Александръ Ш не уздравелъ,

„Sicha est nort“ извихалі руссвата цірица когато 
j Александръ III умрѣлъ.

защото много малко сж се молили за 
неговото у.здравяние, а напротивъ искали нем-*  
вага смърть. Вйсоко всичкитѣ викали: Господа 
исцѣри Александра; но ниско на колѣни» 
горѣщи сълзи се молели най напредъ русский 
селени и работници: „Господи, господи, батю
шка намъ, прибери този вампиръ, койго в» 
смучи кръвьта, койго ни е обелиль. и кодай 
оть гърба, така щото всѣки двѣ година ві 
трѣоа да мр ѣмъ отъ гладь, моръ и ума 
Пресветая Боиородичке, матушка паша ирибер 
пай голѣмия помещикъ въ Руссия, конто ой 
щѣната на нашитѣ жита па пазаря.“ ПоляИР 
се моляли: .„.Патеръ цоетре- и Свенти ІІЛ 
прибери іюскоро този „москать“, койго достфб' 
продь.іжава политиката на своя баща, 
ски я палачъ, койго нц затвори учи.лмДО1 
преследва ни язика и дори кржщеляитѣ (< 
свидетелства иска да пишемъ по. русск!І- 
Евреитѣ сж молили: „ В;сев;іпший и всеШУ11^ 
Цехова, съкрати мипугитѣ на проклетия 
конто ни пжди. голи и прѣследва ось 
зещя гдѣто ний, нашщѣ дѣди и ирадѣд11 С1

' се родиди и отрасли, която е напоена 1 
много нащ:і сълза и крьви, койго не 
затваря пашитѣ училища, но .затваря и вріГЙІ 
на русски г ѣ училища за паши тѣ синпве 

дъщери.“ Татаритѣ и турцитѣ викали 
Аллахжмъ, да пукне това „гяурско 
иска да ни покръсти и цорусси. Ф 
сж моляли: „ Унзеръ фатеръ, не сме ний, 
ще те молимъ да продължиш!, дпитѣ натоГ() 
който всѣка вечерь преди да си легии, гЫ‘ 
по едпо оть нашитѣ конституционни пІ,аВІ'

(Слѣдва),

зло,“ * 
инланШ1"5



сега,«въ царството на „сопаджиитѣ“ — „независи
ми! Ѣ ,,лиоерало-демократитѣ“,-се раздавать по- 
мощитѣ и даже стипендиитѣ отъ министерството на 
Нар. Просвѣіцение по партизанлъкъ.

ЖЕЛЕЗНОПАІТНИТѢ РАБОТНИЦИ.

Нашата държава има въ ржцѣтѣ си вече 
нѣколко предприятия, въ които тя експлоатира 
работпицитѣ както и частнитѣ капиталисти. 
Тукъ ний срѣіцаме малки заплати, педоплаща- 
ния и много несправедливости, които се вър
тят ., падь безаіцитпия работникъ. Разни ма
лки и голѣми чиновници вършатъ разни про
изволи надъ тѣхъ, безъ да се болтъ че ще 
бждатъ наказани. Ето какво ни питать нѣкой 
работници по Руссе-Варпенската железопътна 
линия:

„Става вече два мѣсеци до истичанието 
на 1894 год., когато на насъ работпицитѣ, които 
работамъ на Руссе-Варненската желѣзница, не су 
пи платили за мѣссцитѣ Ноемврий и Декемврий 
още отъ 1893 год. Много пути сме ги искали отъ 
сегапшип раздавалъ на работническитѣ заплати 
при Руссе-Вар. желѣзница, но всичко напраздно! 
До кол кото се учимъ, работата за гдѣто не ни пла
щате, се състояла въ това. Бивший раздававъ на 
работническитѣ заплати, нѣкой сп Павловъ, като 
му се видѣла заплатата малка, рѣкълъ да изѣде 
отъ голѣмата ни дневна заплата—.9 гроша (казано 
е дневна, а тѣ не ни ги плащатъ попе на мѣсецъ, 
ами ги държатъ по 2, 3 мѣсеци, та по нѣкоги по
добно на г. Павловъ ги злоупотрѣбяватъ). Казано 
и свършено.

Но причина па такъвато яйнъджилъци и не- 
рѣдовно исплащапие на паритѣ ни, много отъ насъ 
су напуснули работата, нъ поправили се съ това 
всичко? Не, остан улитѣ отъ нашитѣ другари 
работници, страдать отъ сжщата болѣсть—ето вече 
се измил уху Септемврий и Октомврий, а пари „да- 
ще Господь“. Но да оставим сегашнитѣ, ами кога 
мисли държавата да ни плати за въпроснитѣ два 
мѣсеци? дѣйствнтелно, държавата може да е пс- 
пратила паритѣ гдѣто ірѣбва за да пи се разда
дутъ, нъ кривили сме ний, работпицитѣ, които 
оть ранни зори до тъмна вечерь работ мъ, ако нѣ
кой си, Павловъ не ги е прѣдалъ по принадлеж
ность, а ги е употрѣбилъ кой знае кждѣ?

Работници: Иванъ Ангеловъ (напускалъ), 
Петръ Христовъ, Юрданъ Стояновъ, Юр.КараИва- 

. новъ напускалъ, Анти Ахмедовъ напускалъ, Димитръ 
Тончевъ (за 1 мѣсецъ), Пѣго Цоневъ напускалъ, 
Иванъ Георгевъ (за единъ мѣсецъ), Рачо Цоневъ 
отъ с. Вѣтово, Недѣлчо Дечовъ напускалъ“.

Въ сжщото писмо реботпицитѣ пи запит
вате какво да направятъ за да си взематъ 
недодаденитѣ заплати. Ний ще кажемъ, че тѣ 
могатъ да ги поискать чрѣзъ судъ, или да се 
отнесать до виспіето началство. Но пе е тамъ 
работата. Работпицитѣ не исѣкога могутъ да 
добият ь удовлетворение срѣщу ироизво.іитѣ па 
администрацията, коя го смуче тѣхния трудъ. 
До гдѣто изъ мѣжду тѣхъ нѣма една сила, ко
ято би пака])ала господаритѣ имъ да ги зачи
та, тѣ ще будатъ слаби. Желѣзно’пжтнитѣ ра
ботници пай скоро могутъ да създадътъ тая 
сила по мѣжду си, ако се здружатъ за обща 
< тбрана на свойтѣ интереси. Когато тѣ се 
съедипятъ, то тѣхіюто дружество ще защища
ва всѣкиго едного отъ тѣхъ. Какво могутъ да 
направятъ единъ-двама отъ тѣхъ, като напус
на тъ работата? Циновницитѣ лесно ще турятъ 
на тѣхни мѣста други. По не е така, ако 
всички работници но линията, напускать ра
ботата, когато тѣ су онеправдани; тогава вси
чки изъ една уста ще викате: „искаме да ни 
плащате редовно, искаме да пи заплащате по 
човѣпіка заплата“, и ако не ги послушать, то 
и желѣзницитѣ не ще могатъ да работягъ попе 
нѣколко време, отъ което управлението ще 
има по голѣма - загуба, отъ колкото, ако имъ 
заплатеше редовно. „Сговорна дружина пла
нина разбива/ казва пословицата; кога го ра
ботпицитѣ иматъ дружество, когато тѣ су въ 

V една душа, то ш госиодаритѣ не-смѣятъ джгь 

туку-така да имъ злоупотрѣбяватъ малкитѣ за
плати. Ний капимъ работпицитѣ по желѣзро- 
путната линия, как го и по другитѣ линии, да 
се съедипятъ въ дружество за обща защита 
на свойтѣ интереси. Тамъ е тѣхпата сила. 
Време е вече нашитѣ работници да направятъ 
като Английскитѣ, Гермапскитѣ, Белгийскитѣ 
свои братя, които си иматъ такива дружества, 
и съ които тѣ до сега хиляди пути су навеж
дали вратъ па свойтѣ скубачи.

Да живѣе работническото съединение!

ПОЗДРАВИТЕ ЛЕНЪ АДРЕССЪ.

До ирѣдставителитѣ на Българ. 
Работническа Соц -дем партия.

Другари,

Не бѣше отдавна, когато подкуиенитѣ и не- 
подкунени противници па социал зма у насъ се 
надварваха да твърдятъ, че той нѣма.гыючва въ 
България; когато ц!;.юто чиновничество се бѣ прѣ- 
вьрна.ю въ легиопъ клѣветници, шпиони и джела- 
ти за социа.гиститѣ; когато, покрай многото оѣ- 
вети и измислици, на лѣво и дѣсно се обвиняваха 
нашитѣ най-дѣятелни другари, че биле работели 
само между ученицитѣ, чирацитѣ и пр. и пр.

Каква плѣсница за всички тия исчадия на 
мракътъ, за всички тия дармоѣди! Въпрѣки гпус- 
нитѣ и отвратителни домогвания на разнитѣ думба
зи-лихвари и шарлатани-адвокати, часть отъ работ
ното население въ България ви избра за свои прѣд- 
ставители!

Другари,

Вашия изборъ е най-живия протестъ, ка- 
къвто работната масса у насъ можеше да направи 
противъ клѣветницитѣ на социализма, отъ една 
страна, а отъ друга — той говори пай-краснорѣчи- 
во за папрѣдъкътъ на социалистическото движение 
въ нашата тъй злѣ отпаднала България. Ний, 
българскитѣ студенги-социалисти въ Бернъ, про
никнати отъ великото значение на тоя многозна
менателенъ актъ, като ви поздравляваме най-го- 
рѣщо на първото вступвание въ оградата на На
родното ни Събрание, присъединяваме е къмъ 
всички съзнателни рабэтнци и съ тѣхь заедно 
празднуваме тържественното влизание на социа- 
лизмъть въ рѣдоветѣ на българското прѣдстави- 
телство.

Другари,

Вамъ се падна честьта за пръвъ п<уть да 
издигнете гласъть си вь Народното Събрание въ 
защита на сиромашта, и ний се не съмняваме, 
че вий ще употрѣбйте всички свои сили и спосо
бности за това. Ний знаемъ отнапрѣдъ, че вси
чки ваши искания вь полза на измучения ра- 
ботенъ народъ ще си остапатъ въ камарата само 
ггскания', тъй като вий сте двама между сто про
тивници; но знайте, че вапіитѣ громки рѣчи бър
зо ще се понесуть на далеко пргъзъ гори и при>.г<> 
долини — и. ще намѣрять откликь въ сърдцата на 
хиляди нещастници; нѣщо по-вече: тѣ ще запа
лятъ искрата па съзнанието у хиляди нови изби
ратели, които, отъ своя страна, въ идущитѣ из
бори ще употрѣбять всички свои усилия, за да 
увеличатъ числото на свойтѣ защитннцци въ На
родното Събрание, отъ гдЬто имь се налага бре
мето на мжкитѣ и страданията.

Другаргг,

Есеньта на настоящата 1894 година ще оста
не знаменита историческа дата не само у насъ, 
но и вь страницитѣ на между народното социал. 
движение: тя даде на Интериационйлътъ нови 
оръжия, като испрати защитници на угнетенитЬ 
и онеправдани масси вь още двѣ камари—вь 
Българската и Белгийската; тя увеличи числото 
на сиромашкитѣ защитници съ още трийсегпг, 
души. Това е нова побѣда за международния со- 
циализмъ. Ний виждаме, какъ той побѣдоносно 
върви папрѣдъ, какъ се разлива, като море, и 
обхваща всички страни. РеакционнитЬ класси су 
въ истуилѳние отъ неговия гигански напрѣдъкъ; 
тѣ вече не знаятъ какво да правятъ: едни прѣд- 
лагать нови закони противъ него, други се пла- 
піатъ отъ това обэюдостно оружие. Прѣди четири 
години социализмъть запрати въ архивата на 
забвението „желѣзния канцлеръ,“ днесь той пра
ща тамъ и неговия намйстникъ — Каприви!...

Обрадвани отъ всичко това, ний викаме въ 
едно съ всички работници-социалисти:

Да живн>е святото работническо діъло!
Да оісивіье революционния социализмъ!

Отъ българонитѣ студенти въ гр. 
Бернъ.

ПО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

Засѣданиѳ XV и XVI, 10-11 Ноемврий.
Засѣданието (XV) се отвори въ 2 ч. отъ 

прѣдсед ітеля Тодоровъ. Слѣдъ прочитанието на 
протокола оть миналото засѣіание, тутакси се 
приступи кьмь първата точка на дневния редъ, до- 
кладь на ком.мисията по нр'овѣрката ні изборитѣ. 
Докладваха се избфдті; оть Фердинандовска и Ис
кренна околия, които се утвърдиха безъ всѣкакви 
дебати. С.тѣдь това дойде реда на многоочакваемпя, 
и НІЖ0ІК0 п у ги отлагания огь проверочната коми- 
сеия, Ломски изборъ. Само името .Іомъ бѣше въ 
състояние да-възбуди интерессъ у всички. Мііого- 
брэйиата публика вь галериитЬ наостри уши; по 
наврѣдъ испьлйенигѣ сканейки пгінаха да стьр- 
чат'ь глави на разнаго сорта хора стари и млади, 
граждани и работници, погледитћ на които бѣха 
насочени въ круга на „ингелегептната камара“. 
Всички тамъ, силно притиснати единъ другъ, 
съ голѣмо нетърпение искаха да чуять часъ нес
коро, какьтия, на челата на които е написано съ едри 
букви „свобода и законность“, ще поглѣднать на 
тоя изборъ, на избора оть кудѣ то е избран ь чо- 
вѣка, който безъ да взема въ съображение зави- 
симостьта си оть „интелигентното“ иравителсгвенна 
болшинство, както това правятъ мнозина негови 
събратя, бичуваше немилостиво и безбоязнепо 
„моралното влияние“, наврѣдъ гдѣто то било уп
ражнено. Подигравката съ IIлѣвенскитѣ избори 

і силно караше това множество вь галерии тѣ да се 
съмнява въ патриотичностьта и искренностьта на 
народпитѣ избранницп. Прочее, то (множеството) 

■ като че не искаше да вѣрва, че „лудеіпкитЬ ма
ниери“ па единъ Д-ръ Цачевъ, или крайно ретро- 

I граднитѣ намѣренна на единъ „вешіі іив ь до полу- 
I да“ поетъ—с у все и вся за правигелегвенното бол- 

шинссво, а, слѣд., и за самата камара. Но не'по- 
малъкъ ингересътъ бѣ, долу, въ самата зала, и ако 
іцѣте, и тамъ, въ онова кюше на залата, гдѣто се 
помѣщаватъ кореспондентитѣ на разнитѣ вѣстници.

Още току що бѣ започналъ докладчика да 
докладва, тькмо въ онова врѣме, когато дойде 
дума за разнитѣ документа, които оспорвали въз- 
растьта на Арсениева, се зачу едноврѣменно про
дължително чукание по раз.іичнитѣ прѣдстави- 
те.іекп столове; чукашелѣвіщата, чукаше и дѣсни- 
цата; първата, за да защити Арсениева, втората, 
за да поиска неговото пехв ьрляние изъ срѣдата на 

J „иптелегентното“ болшинство.
Докладчика завърши отъ името на комиссията 

съ молба за потвърждение на Арсенивия изборъ. 
Отътритѣхъ документа—попеки, училищенъ и об
щински—относящи се до възраегьта на К. Арсе
ниева, той даде преимущество ііа послѣдняя, спо- 
рѣдъ който Арсениевъ отговаряше на изисканията 
па закола, относително възраегьта. Той обезсили 
пъфвитѣ два; но дали това стори партията на 
„свободолюбивия“ придворепъ министръ, да ли това 
поиска М. Цачевъ. Не. Та не даромъ умния Ца- 
чевь се е скиталъотъ учрежденію на учреждение, 
отъ баба на баба, да пзпамѣри едно, кръщелно 
свидѣтелСтво, което нѣма, ни подпись, пи нищо, 
не даромъ той, като предсѣдатель на провѣроч- 
ната комиссия, цѣлъ мѣсецъ е отлагалъ тоя из
боръ... Ний съжаляваме, че не можемъ да дадемъ 
тукъ дебатитѣ които траеха цѣли двѣ заеѣдания, 
а ще се ограничимъ само въ давания едно общо 
резюме на едната и на другата страна, като ком
бинираме двѣтѣ заеѣдания тъй да се каже въ едно. 
Числото на ораторитѣ възлизаше на повече отъ 20. 
Никога по единъ такъвь въпросъ нашитѣ „ин
телигентни“ не допущаха да се говори на і/& 
часть. По много важни въпроси правителственнот • 
болшинство едва дочакваше съ голѣми муси чис
лото 7 и тутакси затропваше и зацвилваше, и за
лата се прѣврыцаше въ конюшна на стари жребци. 
А сега то равнодушно дрѣма цѣли два деня, спо
койно безъ всѣко трѣвожение ислушва толкова 
оратори, отъ които мнозина съ свойтѣ приповторения 
по цѣли часове, докарваха угекчение дори и на 
публиката. Явно бѣше, прочее, че „извѣтрелия“ 
Цачевъ, който непрестанно ту влизаше, ту изли
заше, ту шушюкаше на нѣкой по малодушенъ; 
мисли да върши нѣщо въ интереса на „енравед- 
ливостьта н законностьта“-



Но да заполненъ най първо отъ тия, които бѣха 
противъ утвърждаванието. Като исключимъ цѣлъ 
часовата фразиология на стихоплетеца Михаиловски, 
за „какво се разбира подъ навършена 30 год. 
възрасть“ и тия на Бачова да вършимъ всичко въ 
името на справедливостьта и въ духа на консти
туцията“ всичко казано отъ тия, конто искаха 
кассиранието на Арсениева може да се свѣде къмъ 
тая нула: Трѣбва да се счита за валиденъ, за 
имеюіцъ сила, документа, който установява, че 
Арсениевъ се родилъ въ 1865 г., именно попското 
и училищното свидѣтелство, макаръ и датата на 
рождението въ първото да е показано 6 Ноем- 
врий, а въ второто 28 Октомврий. Това нищо не 
значило, сжщо както нищо не значело, че поп
ското свидѣтелство не носи никакьвъ подписъ, а 
само нѣкакевъ си печатъ отъ неизвѣстно коя цър
ква „Св. Никола“ и то съ дата 1871 г.— тогава 
тъй сљ биле издавали. Доста било само туй, че е 
откъснато отъ общинското свидѣтелство кочанъ.

Та даже, и да приемемъ общинското свидѣ
телство за автентично, пакъ като положимъ, че е 
роденъ прѣзъ Декемврий, ще получимъ недоста
тъчно пълнолѣтие! Ето това бѣха доказателствата 
на тия, които кассираха избора на Ломския прѣд- 
ставитель. Неизлишно ще бжде да спомѣнемъ 
тукъ оригиналната рѣчь на реакціонера Миха
иловски отправена нецѣло противъ г-нъ Арсениевъ, 
състояща се въ туй, че „юноши“, не навършили 
още 30 години, сљ хора още не зрѣли, не имѣ- 
ющи подготовка за работа, идеалисти, хвърчащи 
изъ облацитѣ на фантазията и прочие гадости, 
достойни само за единъ крайно отживялъ вѣка си 
чорбаджийски сипъ, стихоплѣтецъ.

Но да прѣминемъ къмъ тия които искаха да 
се утвърди избора. Повечето оратори бѣха за ут
върждението на избора па К. Арсен, и то главно 
на слѣдующитѣ основания: а) Трѣбва да се счита 
за автентиченъ, имѣющъ сила, третия завѣрения 
отъ общината документъ, а не попското свидѣтел
ство, понеже общината, която ще отговаря по за
кона въ случай на лжжа — обстоятелството, което 
придава на единъ документъ автентиченъ х рак- 
теръ — а не и църквата „св. Никола“, която не 
е юридич. лице и слѣд. не може да отговаря, че 
когато въ избирателнитѣ и общинскитѣ списъци, 
по които той плаща данъкъ, отбива военна повин
ность има качествата да б љде избиратель, въобще 
по които се опредѣлятъ всичкитѣ негови права и 
задължения, се вижда че той е навършилъ 30 го
дишната възрасть, — то въииюща несправедливость 
би било ако, когато дойде дума да ли той има и 
качествата да б љде избранъ, ний не се основаваме 
на тий списъци, а па нѣкой други: б) Че тоя 
въиросъ е вече рѣшенъ отъ едно учреждение, 
именно отъ Ломския Окрљж нъ съвѣтъ, гдѣто той 
е избранъ за членъ, и гдѣто с йнцо се е повдигалъ 
тоя въ ротъ, и г) че само Ломск. избиратели— 
съгласно Изб. зак.—иматъ право най първо да 
оспорватъ възрастьта, а не и ний, безъ да има 
протестъ за това: и най сетнѣ д) че въ името на 
нослѣдователностьта трѣбва да положимъ и тукъ 
ония начала, които практикувахме вече пѣколко 
пати, когато имахме съмнѣние за възрастьта на 
нѣкой депутатъ, именно да се основемъ на чест
ната дума и да приемемъ за вѣрно туй, което той 
каже.

И тъй главно на тия основания се искаше 
утвърждение избора па К. Ар. Прѣдставителитѣ, 
които говориха за въ полза на това бѣха :М. Ма
касеевъ, В. Велчевъ, Китанчевъ, Cm. Саввовъ, М. 
Такевъ, Краевъ, Вачовъ, Габровски, Конкилевъ, В. 
Недѣлееъ, В. Нейчовъ и др. всичко 18 оратори. А 
за противното-кассирание ианкета бѣха: Цач.евъ 
М. Бояджиевъ, Добриновичъ, стамболиста Табаковъ 
и Михаиловски. Като доде думата за Мих., не е 
злѣ да спомѣнемъ за скандала, който той произ- 
вѣде. Гамамъ що захвана М. Такевъ да го обвинява 
въ словоиграние и цѣлчасово прѣдъвквание на 
една и с жща мисль нашия консерваторъ кипва и 
съ стиснатъ юмрукъ се отправя къмъ трибуната; 
тъй той на два пж/ги достига до министерската 
масса, и удряше но нея съ юмруци, каТо кряскаше 
нѣщо, до като неговото друже по идея Боновъ, 
го дръпва назадъ, за да го усмири; лѣвицата, 
разбира се не прѣставаше отъ да ржкоплѣска 
на тоя бабаитлъкъ на нашия „ученъ“; виковетѣ, 
„браво, лудъ, въ лудницата“ сљшо се чуяха; па 
и галерията отгорѣ р жкоплѣщеше. Но да спрѣмъ 
съ геронческитѣ подвизи на нашия „ученъ“ и 
продължимъ съ по нататъшния исходъ на тоя 
тол ова интересенъ изборъ.

Слѣдъ прѣкращение дебатитѣ дойде редъ, 
разбира се, за гласувание. На излѣзлитѣ вънъ де
путати за приемапие паставвления отъ оржжието 

Отговоренъ-І’едакторъ Ангелъ йв. Гюзелевъ 

1 на Стоилова-Цачевъ, почнаха да се прѣбиратъ, па 
и нѣкой дори като че на сила се вкарваха. Пни 
сами съ очитѣ си видѣхме, какъ Тракийското свѣ
тило Маджаровъ, държеше за р жкавитѣ нѣкой де
путати. Лѣвицата почна да се групира; голѣма 
часть отъ радославиститіі насѣдаха около нея. 
Д-ръ Цачевъ и Бобчевъ сѣднаха на своитѣ мѣста 
— първия столъ—за да давать команда на бол
шинството. Публиката бѣ настанала на крака и 
съ голѣмо нетърпение очакваше резултата отъ тия 
прѣния. Най послѣ приступъ се към > многоочак- 
ванното гласувание. Едни искаха да бжде тайно, 
други — по именно, прие се чрѣзъ ставание на 
крака. Прѣдсѣдателя извика да станжтъ тия, кои 
то сљ за утвърждение избора на Арс. Изведнъжъ 
наставать Социалиститѣ, Каравелпетитѣ, Радосла- 
виститѣ, часть отъ Цанковиститѣ и пѣколко Рус- 
софили. Министритѣ Пешевъ и Радиславовъ схщо 
станаха; Стоиловъ, Начевичъ Готовъ избѣгаха, 
щомъ доближи до гласувание. Квестора чете, 
искарва 65 души. Общи р мкоплесланнй отъ

I лѣвицата, подигна се силенъ шумъ и неразбория; 
консерваторитѣ зеха да се озъртать. Гласува се 
за анкета които с љ. Лѣвицата пакъ стана с .ъщо и 
министритѣ (ІІеиіевь и Радосл.'). Добриновичъ,койтобѣ 
направилъ туй прѣдложеішестана, чакъ когатому сви-

I ка Краевъ (характерность!) Квестора чете, но поради 
голѣмия шумъ не се чу колко ги каза. Гласува се най- 
послѣ прѣдложение за кассирание, консерваторитѣ, 
руссофилитѣ Бобчевъ, Маджар« в ь и пр. настанаха. 
Квесора чете: 61 чл. Почна сержкоплѣсканиеотъ 
консерваторитѣ и съединиститѣ. Прѣдсѣдателя 
съобщава резултата за въ полза на третото лрѣд- 
ложение. Лѣвицата протестира, стана галиматия: 
ала дезертйора вмѣсто да въдвори тишина дезер
тира съ пъхнати въ джебъ р йцѣ отъ прѣдсѣда- 
телското кресло. Слѣдъ 15 минути се отваря за- 
сѣданието Лѣвицата подигна отъ ново тоя въиросъ; 
дезертйора трака съ звона, косерваторитѣ и рус
софилитѣ кряскатъ. Отново шумъ и безпорядъкъ. 
Току по едно врѣме прѣдсѣдателя гласува прѣд
ложение на Д-ръ Цачевъ, въ понедѣлникъ да се 
минело къмъ продължение дневния редъ и пр.

: Какъ се гласува, що стана, не се разбра. Шумътъ 
бѣше извънмѣрно голѣмъ, лѣвицата силно се въз-

1 мущаваіпе противъ тая неправда. Най-послѣ де
зертйора повторно дезертира отъ мѣстото си. Ки-

I танчевъ силно възмутепъ вика „г-нъ предсѣдателю, 
; ако сте кассирали човѣка, съобщете му да си из- 
; лѣзе,“ ала дезертйора полека измъквайки се въ 
і вратата, прижелтятъ, отговаря, той самъ ще си 

отиде. Събранието се растуря, безъ да се съобщи 
вѣрния резултатъ .... Кефа на Цачева се удов
летвори, слѣдъ като отидоха 6000 л. грѣшни бъл
гарски пари на вѣтъра. Публиката се разотиде 
ежщо силно възмутена отъ тоя стамболовски произ
волъ на болшинството.ВЪНШНОРОНШ.

Уіпитѣ на Гермапскитѣ приятели на „поря
дъка“ и „тишината“ много неприятно бѣха по
разени, когато миналата година прѣзъ изборитѣ 
баварскитѣ селени за пръвъ пять издадоха грозния 
BHK'bEs lebe die Soci (да живѣятъ социтѣ т.е.социали- 
ститѣ). Тѣ просто се оплашиха, като узнаха, че 
отъ 1,800,000 тѣ гласове подадени за социалис
титѣ около 500,000 дойдоха изъ селата,. Излизаше 
че простодупіния Яковъ който по-напрѣдъ вѣрвапіе 
само въ Бога и Царя, който по-напрѣдъ пъдеше 
съ вили и търнокопи социалистическитѣ агитатори, 
които приближиха селото му сега почва да вѣрва 
и въ социализма. Ако това чудо не показваше, че 
скоро ще настане второ пришествие, то поне със
тавлява едно сериозно знамение за скорошното на- 
стъпвание на общественнитѣ катаклизми. Това не е 
проста работа, драгий ни читателю, гдѣто враж
дебния до сега па социалистич. пропаганганда се
лянинъ въ единъ мигъ се преобръща въ неговъ 
приятель и го поздравлява на своя неодѣланъ я- 
зикъ. Не напраздно бѣше смущението, произведено 
въ неприятелския лагеръ. И наистина, прѣдста- 
вете си може ли да имя нѣщо по страшно за 
фабрикантитѣ и чифликчиитѣ отъ това неочаквано 
преобразование на селеника, на този „иай-здравъ 
и сигуренъ стълбъ на обществения порядъкъ, и 
на отечеството, на религията и па семейството“. 
Къмъ градския, работникъ отъ коле бѣха истинали 
приятелитѣ на „поредъка“. „Габотпнцитѣ се раз
вратили“ говорѣха тѣзи най-голѣми развратници 
и ахнаха па работяицитѣ съ ража- Къмъ селото, 
гдѣто СгЪ биле спазени „чиститѣ и непокварени 

нрави“ устрѣмиха тѣ своя погледъ, II сега каКВ( 
разочарование.. Ііо.ікото и да не се обичаме съ 
нѣмския филистеръ, но всѣкога намъ іщ става 
мъ но, когато виждаме исписана жалость, на не
говото лице. Човѣшка слабость, — какво можешь 
стори противъ нея! Но още по-.малко можемъ н 
помогшимъ на тия господа. Тѣ, сами отблъсвай» се- 
ленитѣ къмъ социалиститѣ, а на человѣкъ, който 
самъ си прави зло и Богъ не може му помогна

Работата се състои въ слѣдуюіцата кратка 
историйка. а такова’ историйки ставятъ nOqT1I 
всѣки день. Селската община Фуксмюле (окрыъ 
Бикзаувъ Горне-Франкония) имаше единъ процессъ 
съ Горската администрация по въпроса за сечението 
дърва изъ дьржавната гора Цолериь, изъ която 
тъзи бѣдна община искарвапіе своего препитание 
Правото й да сѣче дърва й бѣше нѣколко пхтіі 
нарѣдъ формално припознато отъ с ждилиіцата 
когато недавно, единъ други садъ се произнасѣ.іъ 
въ полза на Горската администрация. Осповайки 
се на еждебното рѣшение иослѣднята навѣстила на 
селенитѣ отъ Фуксмюле, че тѣ не могатъ сега ц 
сѣкутъ дърва. Но това означаваше най-черна 
сиромашия за мѣстното население, единствения 
источникъ за прѣпитание на което е било се
чението на дърва. Увѣрена че правото ще бжде 
на нейна страна, Горската администрация запре
тила даже на селенитѣ да прибератъ насѣченитЬ 
още прѣди запрещението дърва. Бсичкитѣ тѣзи 
запрещения и наумяванието за гладна смърть до
вела селенитѣ до отчаение. Въпреки запрещенията 
на горскитѣ стражари, тѣ рѣшили да сенатъ 
дърва както това сж правели отъ незапамятви 
врѣмена. Съ своя кметь на чело, тѣ оти
ват ь въ гората и се отказали да ы» напустнать. 
Тогава горския старшия повиква сълдати на по
мощь. Една рота биде испратена подъ началството 
на единъ поручикъ. Послѣдняя, слѣдъ като поканил 
селенитѣ да се отстранять, и когато послѣднпті 
не го послушали, заповѣдалъ на сьлдатитѣ да 
ударягъ „на щикъ“ и даже да стрѣлялъ. Заиовѣдьта 
му била испълнена точно и бърже. Двама старци, 
единъ 61 годищенъ, а другия 65, паднали убити 
на мѣстото, първия ударенъ отъ куршумъ, а вто
рия пронизанъ съ щикъ въ гърба. Единъ трети 
старецъ умрѣ.тъ слѣдъ малко отъ ранитѣ си. Отъ 
едно население отъ 100 души въ тази битка пад
нали около 20 ранени, мѣжду конто и женнд 
дп>иа. Его обикновенната историйка, която исках
ме да ви раскажемъ. П кажете слѣдъ това, че| 
ако тримата убити старци въекръенаха, не щѣхЦ 
да извикатъ „Es lebe die Soci.“

Какъ мисли германското правителство да ус
танови въсходящата вълна на социализма? ТокД 
че се опита въ врѣмето на Бисмарка, като ишіе 
прочутия „Socialistenqesetz“ исключителния законъ про- 
тивъ социалиститѣ. Но намѣсто да провали социа
листитѣ, Бисмаркъ съ този законъ самь се прова
ли. Пръскатъ се слухове, че Билхелмъ искалъ'і 
поднови ежщия законъ. Отъ друга страна ДІеід 
rial diplomatique“ ни донесе новината, че Вилхелк 
искалъ да поднови ежщия законъ. Отъ дрШ 
страна „Memorial diplomatique“ ни Донесе НОВИН»[ 
че Билхелмъ мислилъ да постигне сжіцатацЬ 
съ уничтожаванието на всеобщото избирател 
право. Оиъзи година въ началото на изборитѣ и 
Германия, въ Берлинъ се разпасаше едно проше
ние. идеята за което бѣше далъ самъ Билхелмъ 
съ което подписавпіитѣ го искаха отъ Вилхел« 
да уничтожи избирателното право. Но БерлШ 
въ когото само Билхелмъ, неговитѣ куртизани > 
полицейскитѣ агенти не с љ социалъ-демокрал 
намери за по целесъобразно да избере намѣей 
трима, както бѣха до сега, петь социалистичесй 
депутата т. е. всичкитѣ исключая депутата на №!' 
ския кварталъ. Сега казватъ, че Билхелмъ, с.іѣѣ 
като пспиталъ колко го люби народа му, намис.и^ 
да поступи друго яче. Вижда се сръбското хла^ 
Александръ, ирезъ своето стоение въ Потсдамъ,f 
внушило на Билхелма, че най здравото среДС^І 
да се закрепишъ на власть, с,у» държавнйтѣ пр' 
врати, които то вършеше въ своята неіцасЛ1 
страна съ удивителна maestria. Билхелмъ с«ъіцой“'г 
мислилъ да уничтожи всеобщото избирателно пр№ 
посредствомъ единъ държавенъ превратъ. Но Ту*  
господинъ забравя, че по голѣма часть отъ н»' 
скитѣ солдати сљ социалъ-демократи. Той заор^_ 
още, че ако Александръ имаше работа въСър 
съ рѣспасанитѣ радикали, той ще има работа | 
най силната партия на свѣта, съ нѣмската соД 
алистическа партия, която за да постигне сво« 
цѣль не само, че нѣма да се сирѣ прѣдъ неіов» 
тронъ, по въ случай на нужда нѣма да се- й; 
и предъ неговата глава.

A.
Печатница „Папрѣдъкъ“ ■— < °ФиЯ


